

立法會四題：內地遊客訪港情況

以下是今日（三月二十日）在立法會會議上劉國勳議員的提問和署理商務及經濟發展局局長陳百里博士的答覆：

問題：

根據「個人遊」計劃（俗稱「自由行」），居於自由行城市的內地居民在取得內地公安機關發出的個人旅遊簽注（即「G 簽注」）後，便可來港旅遊，而內地其他地區的居民來港旅遊則須持團隊旅遊簽注（即「L 簽注」）隨團入境香港。然而，內地當局沒有規定訪港內地團的成團人數下限，以致一人亦可成團。此外，據報持「L 簽注」的內地居民現時一如自由行旅客，可自行來港旅遊而無須再隨團（例如在深圳臨時組織的旅行團）入境香港。上述安排令「L 簽注」等同「G 簽注」。就此，政府可否告知本會：

（一）有否評估，訪港內地團不設成團人數下限和持「L 簽注」的內地居民可自行來港的安排，對香港接待遊客的設施造成的壓力；如有，結果為何；如否，原因為何；

（二）鑑於政府於去年七月表示，會向內地當局反映港人對該等安排的關注，政府所得回覆和所作跟進行動為何；及

（三）鑑於政府於本年一月表示，一直與香港旅遊業議會緊密聯繫，以了解訪港內地團的情況，聯繫工作的詳情（包括頻率和範圍）為何；會否與內地當局磋商設立政府部門間相互通報機制，以便即時掌握與訪港內地遊客相關的資料？

答覆：

主席：

政府十分重視旅遊業的長遠健康發展，在確保行業為社會帶來效益的同時，亦不斷盡力減輕旅客活動對社區構成的影響。

就劉國勳議員的提問，現回覆如下。

（一）及（二）就內地旅客來港的安排，政府一直與內地當局保持緊密聯繫，內地有關當局沒有表示內地旅客訪港政策有任何變化。

事實上，政府一直密切留意內地旅客來港的情況。二〇一八年，整體訪港旅客人次按年上升百分之十一點四，當中過夜旅客上升百分之四點九。但我們留意到，自二〇一六年起計，過去三年每年持往來港澳台團隊旅遊簽注（俗稱「L簽」）入境的內地旅客，佔整體內地旅客數字的比例一直維持在百分之十五左右。

雖然如此，有見整體內地訪港旅客數字上升，政府一直致力連同不同持份者，推行多項針對性措施，務求減低旅客活動對社區造成的影響。

在春節和國慶黃金周等內地旅客入境高峰期前，政府會召開跨部門會議，協調各部門加強旅客人流的管理措施。同時，政府一直採取務實的態度，處理入境旅行團為地區帶來的影響，並與旅遊業界、香港旅遊業議會（旅議會）、地區人士和議員等保持緊密聯繫，推動落實多項針對性的紓緩措施，包括鼓勵旅遊巴士使用正規泊位、促請業界接待旅行團時應注意秩序，並善用資訊科技加強人流及車流管理等。旅遊事務署連同相關政府部門及旅議會，亦不時與業界代表會面，跟進其接待入境旅行團的情況。

此外，政府會繼續積極聯同香港旅遊發展局（旅發局）和業界，落實二〇一七年公布的《香港旅遊業發展藍圖》，包括培育及拓展具本港及國際特色的旅遊產品及項目，迎合不同客群的需要和喜好，並將旅客分流到本港不同地區遊覽和消費。

政府會繼續在不同地區推展具本地特色的旅遊項目，具體例子包括在過去兩年先後推出的「孫中山史蹟徑更新計劃」、「舊城中環」、「設計香港地」及「香港·大城小區—深水埗」地區推廣計劃等。

文化旅遊方面，西九文化區內多項設施正分階段落成，包括於二〇一九年年初開幕的戲曲中心和接踵落成的博物館設施，有助形成重要新旅遊景點組群。二〇一九至二〇年度《財政預算案》亦已建議向旅發局額外撥款，以加強對外推廣香港作為首選旅遊目的地、加強本港各大節慶盛事的宣傳及帶動旅客到不同地區體驗香港地道文化等。

綠色旅遊方面，我們將繼續按照自然保育和可持續發展原則推動本港綠色旅遊的發展，包括以先導計劃形式於二〇一九年年底在西貢鹽田梓推出藝術暨文化、古蹟及綠色旅遊的新活動。二〇一九至二〇年度《財政預算案》亦建議向旅遊事務署額外撥款，以聯同相關政府部門推出多項新措施，包括改善附近行山徑的設施、委聘顧問研究改善香港濕地公園內的設施等。

主題樂園方面，香港迪士尼樂園度假區正推行擴展計劃，由二〇一八年至未來數年期間陸續推出新遊樂設施。海洋公園亦正進行全天候水上樂園的興建，預計於二〇二一年或之前落成。

上述各項措施會有助分流旅客至不同區域，並加強香港接待遊客的能力。

(三)現時負責行業規管的旅議會清楚指引，規定香港旅行代理商在接待內地入境旅行團前，必須預先向旅議會登記，並提供關於該旅行團的資料。就此，旅議會會不時向政府交代內地入境旅行團來港的情況，並參與政府在旅客入境高峰期前召開的跨部門會議，讓政府相關部門和景點營運商等掌握預計假期來港的團數，作好部署。

此外，政府一向與文化和旅遊部及內地其他地方旅遊部門保持緊密聯繫，並按需要透過彼此之間的溝通機制，就內地旅客來港的情況交換信息，並加強針對業界的宣傳教育工作；在春節及國慶黃金周等內地旅客訪港高峰期前，促請內地當局與香港配合加強旅客人流的管理，並在內地發布信息公告，提醒旅客訪港時應注意的各種事項；以及不時向內地當局了解旅客的出遊趨勢，以便按需要通知相關政策局或部門作出應對等。

完

2019年3月20日(星期三)

香港時間 15時 20分